春色满园三十载文化建设惠民生

记石景山区"成之春"艺术节30年

















览、创作等系列文化活动,"古城之春"艺 台;也是激励创作、推出精品,促进文化繁 众文化明星如雨后春笋般不断涌现,脱颖 消费节等节庆活动的有机结合,艺术节活 及音乐会到如今政府搭台、全民参与的大会和谐发展起到了巨大的促进作用。 型群众文化节庆活动,历经30年的发展 创新,"古城之春"艺术节逐步成长为地区 群众参与面最广、参与人数最多、社会影 响力最大、文化号召力最强的公益性群众 文化活动

神"、"中国梦"这一阵阵时代强音伴随着 运而生的文艺作品被搬上了舞台。涌现 天津、山西、浙江、内蒙古、云南等30余个 人、活泼可爱的少年儿童、青春洋溢的高 奖"等全国和市级文艺比赛奖项百余项。 校学生、身残志坚、追求艺术的残疾人朋 节中开展各类文化活动 4000 余场次,惠 混声合唱、舞蹈从街边的大秧歌到精品舞 取共同创编节目、打造品牌活动、开展培 开的一朵春意盎然的绚丽之花。

在春风化雨30年培育中茁壮成长起来。活动的主力军。 "古城之春"艺术节在开展活动的基础上, 引导各界群众和文艺骨干,开展了轰轰烈 每年的"古城之春"艺术节紧跟时代 己手中的笔,抒发涌动在内心的豪迈情 交流活动,与美国、波兰、匈牙利等国外艺 企业职工、机关干部、在校学生、部队官兵 蹈诗《梦幻法海寺》等通过艺术节舞台创 化的交流展演活动不仅为市民群众带来 众文化生活,促进首都文化繁荣发展。 全民动员、广泛参与;耄耋之年的社区老编、打磨出的文艺作品获得文化部"群星了文化享受,更是通过观摩培训实现了

通过多样化的比赛交流培训活动,群 友、多才多艺的来京务工人员,都成为了 众文艺团队和文艺骨干的艺术水平不断

30年来,依托"古城之春"艺术节的广 烈的文学艺术创作活动,全区百姓挥洒自 艺团体和艺术资源,开展丰富多彩的文化 联动、点面结合的文化活动格局。 "专群结合",提升了群众团队的艺术视野 和文艺水平

通过艺术节这个群星璀璨的百姓舞 艺术节舞台上的百姓明星。30年来,艺术 提高。合唱从原始的"大齐唱"到四声部 台,区域社会文化资源得到优化整合。采 文化节日,成为区域精神文化建设中的盛

1984年, 改革开放的泰风吹遍中华大 及群众300余万人次。"古城之秦"艺术节 台舞蹈、曲艺小品从单纯模仿到主题创 训交流等方式,与驻区的北京军区战友文 也,吹绿了永定湖畔、石景山下86平方公 真正成为展示区域建设发展成果的重要 作,群众的文艺素养和文化品位在潜移默 工团、首钢艺术团开展多方位战略合作。 里的热土,吹来了石景山区文化艺术的春 窗口;成为实现文化惠民,建设公共文化 化中得到升华。金声合唱团、八角街道艺 围绕区域中心工作,实现了古城之春艺术 天。这一年,区委,区政府决定,以后每年 服务体系最直接的途径和方式;成为提升 术团以及吕敬、褚凤阁、鲍泽民等一大批 节同区域 CRD 休闲娱乐文化节、八大处 的5月,在全区开展文艺演出、比赛、展 区域民众精神文化生活水平最广泛的舞 具有示范引领作用的品牌文化团队和群 茶文化节、重阳登高节、台湾风情节、京西 木节在京西大地应运而生。从最初的普 荣发展的重要阵地,对推动区域经济及社 而出。区域文化志愿者队伍更是通过艺 动逐渐成为区域转型发展的重要文化支 术节的平台不断壮大,现已发展到3000 撑。艺术节在开展区级大型活动的同时. 春暖花开时节播撒的文艺的种子,已 人的注册志愿者规模,成为区域群众文化 各街道社区、机关单位、社会团体、驻区企 业、院校结合本地区、本系统文化特色开 展形式多样的文化活动和文化建设,逐步 阔平台,石景山区积极引进国内外优秀文 形成了"合则有声势、分则有特点",全区

第30届"古城之春"艺术节将在5月 发展步伐,年年主题创新,"庆祝建国40 怀,赞美火热的时代和日新月异的家园。 术团体开展"相约北京"广场联欢活动;与 至7月上旬为广大市民百姓呈现一幅"春 周年"、"喜迎香港回归"、"抗击非典"、"人群众们唱的是自己作词作曲的歌,跳的是日本东京墨田、板桥区、韩国首尔麻浦区色满园"的艺术画卷。活动以"美丽石景 文惠云、""庆祝建党90周年"、"北京精 自己编曲编舞的舞蹈,一大批随着时代应 进行多届区民绘画摄影作品交流活动;与 山·幸福新生活"为主题,分为"30年纪念 性活动"和"群众性文化活动"两条主线, 艺术节的旋律奏响在活动之中;文艺比 各类文艺创作作品三万余件,编辑了《时 国内省市区县开展交流展演活动;引进北 以文艺展演、比赛、展览等为主要形式,深 賽、交流展演、书画展览、名家讲座、读者 代风采》、《日出东方》,《翠微风》等20余 京歌剧舞剧院、北京儿艺等多家专业艺术 人展现30年来艺术节活动的发展历程和 征文、艺术培训等内容丰富、形式多样的 册文艺作品集。大型话剧《路在延伸》、小 院团参与艺术节演出活动,真正实现了文 优秀作品,深入展现区域转型发展和精神 文化活动蓬勃开展、轮番上演;社区群众、品《难舍》、梅花大鼓《岁月如歌》、景观舞 化活动的"走出去,引进来",高水准、多样 文化建设成果,讴歌时代主旋律,丰富群

"古城之春"艺术节,是文明城市的标 志,是老百姓幸福指数不断攀升的象征, 是历届政府文化惠民的实际行动。艺术 节真正成为石景山人民心中共同期盼的

壮大正着石景山区公共文化服务体 建设理念,充分结合地域特色和地区文化底蕴 引导、资金投入、辅导评 系建5程。特别是近年来,区委、区政 以及实际需求,建设成为区域公共文化的龙头 选等方式鼓励扶持街道 府不比工作力度,深刻落实中央和北 设施和地标件建筑。目前,工程已完成立项,正 社区和机关企事业单位 京市建设的意见,深刻把握首都推进 在全力开展征地腾退和建筑设计等工作。不断 结合自身特点打造文化 文化繁荣的大好形势和机遇,制定了 加大街道社区文化基础设施建设力度,全区街 活动品牌。扶持鲁谷社 《关于山区文化繁荣发展的行动方 道文化站(活动中心)、社区文化室建有率 区艺术节、八角街道"我 案》、山行动计划》、将公共文化服务 100%、各类文化广场127个。三年来、投入资 爱社区这个家"社区艺 体系 RD建设的一项重要内容纳入 金3000余万元为街道社区配备灯光音响流动 术节、残疾人艺术节、各 经济总体规划、政府绩效管理体系和 舞台、服装道具等设施设备。完成八角文化广 机关单位特色展演等数 折子2石景山转型发展的大局,以满场、鲁谷社区地下人防工程改建文化设施等一十项基层特色文化活 足群校和提升市民文明素质,提升区 批基层基础设施建设工程,文化设施水平显著 动,发挥了品牌带动作 域文促进区域转型发展为工作出发 提高,初步形成了功能合理、配置齐全、方便群 用。 点和极探索新形势下文化事业发展 众、特色鲜明的文化设施网络。 的新.径、新方法、以"文化兴区"、"文 化惠民坚持普惠与提升并重,大力推 工程,事业发展取得了突出成绩。

加热带动,公共文化设施日益完善

进公井体系建设,深入实施文化惠民 化需求,实施品牌战略,形成了"区域有品牌,社 文开展公共文化服务的基础空间 术节、夏日文化广场等系列活动不断拓展参与 务途径等方式、不断提升文化惠民的水平。区 和平台至今,石景山区投入1.55亿元 主体、创新活动形式内容,已成为展现区域转型 图书馆、少儿图书馆在全市公共图书馆中首家 益电影1200余场次,观影群众近17万人次。文 用于4设。2010至2012年连续三年 发展和文化建设成果的重要窗口,成为北京市 投入使用"电子报纸阅读机"、"触摸屏读报系 艺辅导5万余人次 基层建设资金增长率超过200%,呈 区县级大型群众文化活动的优秀代表。高水平 统"。开展了电话及网上图书续借服务。2010 跨越式。2012年初启动石景山区文化 承办"舞动北京"群众舞蹈大赛、"相约北京"广 年实现免费开放后,两图日均接待读者量分别 中心是作为区政府重点工程,将本着 场联欢等市级品牌文化活动进一步提升了区域 增加了30%和10%,主要业务指标在区县中名

□ 「城之春"艺术节30年来的成长 "综合高端、科学现代、绿色人文、和谐共享"的 一品"建设。通过政策

形成系列,打造品牌,文化活动显彩纷呈

坚持立足围绕区域发展大局,立足群众文 工程 区有特色,节庆有亮点,年年有看点"的群众文 惠民、特色惠民"的工作理念,通过强化阵地功 书服务。开展老年艺术节、来京创业人员风采 化活动局面,。军民春节联欢晚会、古城之春艺 能、打造服务平台、丰富活动内容、拓展延伸服

丰富内容,拓展途 径 1 实推讲文化重民

文化形象整合各部门 列前茅。同时,以"名家讲坛"、"红领巾读书活 文化资源,创新工作机 动"为代表的特色读书活动常年连续举办,吸 制,采取资金支持、主 引了众多读者参与。文化馆"翠微艺苑"戏曲 引进与培育共举,增加基层文化专职人员,加强 题节目创编、引进优秀 茶座从1999年开办至今长盛不衰,成为京城有 艺术院团、组织专场演 名的戏曲茶座。组建的金声合唱团、金枫舞蹈 伍。建立完善优秀文艺人才资源库、文化志愿 出等方式,增强区域节 团等10支业余文艺团队在常年活动中已经成 庆活动的文化内涵, 长为我区群众文化的文艺骨干队伍。多年来 术团等专业团体的合作机制,吸纳和引进文化 有效发挥文化活动引 区文化馆、图书馆、少儿图书馆、电影院坚持 名人建立文化发展专家顾问团,构筑文化人才 领助推作用。八大处 "四车五进"文化惠民服务,通过流动图书车、 高地,高端谋划区域文化发展。多年来我们培 茶文化节、重阳登高 流动演出车、流动电影车和科普大篷车开展文 育一批种类丰富、特色突出、管理规范、具有一 节、北京重阳诗会、石 化"进社区、进机关、进企业、进部队、进学校" 景山游乐园洋庙会、北京 京国际雕塑公园新春 "文化慰问演出下基层"、"文艺培训辅导到基有合唱、舞蹈、话剧、戏曲、书画等多种艺术形 文化庙会、首钢国际灯 层"等送文化活动。通过公共文化服务指南, 式,常年活动人数达1.5万余人,评选出市区级 光节等活动都已成为 网站微博、短信平台、定期座谈回访等形式,对 品牌文艺团队27支。建立起3000余人文化志 颇具影响的节庆品牌 群众开展菜单式服务。针对不同领域、不同年 愿者队伍,为区域文化事业发展奠定了坚实的 活动。深入开展"一街 龄、不同层面群众的文化需求,开展特色惠民服 人才基础。

条活动。 在图书馆设立老年人和残疾人供阅考 在文化工作中,我们坚持"人本惠民、科技 区。针对残疾人读者常年开展扶残助残上门图 大赛、敬老助残等文化服务和活动。从2010年 至今,共提供图书服务120余万人次。放映公

着眼于文化事业长远发展,积极推进文化 人才队伍建设

不断完善区域专业文艺人才-文化干部-业余文艺骨干三级文艺人才网络体系建设,大 力推进"人才兴文"战略,坚持专业与业余互动、 基层文化骨干培训,着力壮大基层文化人才队 者数据库,建立与北京军区战友文工团、首钢艺 定艺术水准的群众性优秀骨干文艺团队。目

